
feprmat l e g a i 
Dumineca, 19 Iunie 1927. 

D U M I N 
Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureş 

Biuroul de distribuire: Librăria Asociatiunei Sighet, Piaţa Unirei No. 25 

Apare în fiecare Dumineca. Preţul unui exemplar: 1 Leu. 

Dumineca I. după Rusalii 
a tuturor Sfinţilor. 

Roadă pogorîrei Spiritului Sfânt în lume în 
ziua de Rusalii — a fost alcătuirea Sfinţilor, 
cari au strălucit §i vor străluci în adevărata 
Biserică a Domnului — în toate veacurile. 
Cine au fost aceşti Sfinţi când au trăit ei pe 
pământ? Ei au fost aceea ce suntem şi noi : 
bie{i fii ai lui Adam, moştenitori ai păcatului 
strămoşesc, supuşi la tot felul de boale şi 
de năcazuri, şi plecaţi spre rău, spre păcat. 
Mulţi dintre ei într'o vreme din yiaja lor au 
Tost păcătoşi, dar cu toţii au făcut pocăinţă. 
Mulţi sau deschiîinit prin vârstă, prin starea 
şi treapta lor de viată, prin naştere, dar cu 
toţii sau potrivit în doua lucruri: în a iubi 
pe Dumnezeu mai pe sus de toate şi a-j 
sluji Lui, în a suferi orice năcaz şi a dis-
pretui lumea. 

Apostoli, Mucenici, Verguri, Vergure, 
Mărturisitori, Călugări, împăraţi, Regi, Boieri, 
mari şi mici, învăţaţi şi neînvătati, tineri şi 
bătrâni, toti au fost asemenea în credinţa 
lui Isus Hristos, nedăjduind întru El, iu-
bindu-L, urmând Lui, şi suferind pentru 
iubirea Lui. Iată cine au fost Sfinţii, şi ce 
viată au petrecut ei pe pământ! Ce lucru 
mângăitor este a vedea astăzi un număr 
atât de mare de fericiţi şi de Sfinţi în Ceriu, 
în Raiu! Dar mângâierea noastră va fi 
mică şi neînsemnată, dacă nu ne vom ni-
zui şi noi să umblăm pe urmele lor, şi să 
facem ce au făcut dânşii, Ferice de noi; 
dacă vom începe măcar de azi înainte a 
petrece o viată sfântă, cucernică, cu frica 
lui Dumnezeu . , . Teme-te de Dumnezeu, 
si poruncile lui le păzeşte, că aceasta este 
tot omul, scrie întăleptul Solomon în Eccles. 

Dacă Sfinţii — în viata lor din lumea 
aceasta — au trecut prin mari probe, încer

cări, ispite şi năcazuri; în ceasul morţii lor 
au gustat bucurii şi veselii negrăite — ca 
răsplata pentru amărăciunile din viată. 
Moartea, care e soaima oamenilor de lume, 
frica şi groaza sufletelor vinovate şi păcă
toase, pentru Sfinţi a fost odihnă, o mân
gâiere, şi precum zic Sfinţii şi Biserica — 
un dulce somn. Inşi-şi Mucenicii la locurile 
de chinuire şi între călăii cei mai sălbateci 
— erau nu numai liniştiţi, ci plini de bucu
rie şi veselie. Sfinţii au privit moartea ca o 
trecere dela rău la bine, dela plângere ia 
bucurie şi desfătare, dela război ia pace, 
dela umilire la biruinţă. La porunca lui 
Dumnezeu : ca sufletul să plece din lumea 
aceasta, Sfinţii răspundeau: Bucuratu — 
m'am şi veselitu — m'am de cei ce mi-au 
zis mie: în casa Domnului vom merge. 
Mergem veseli, o fraţilor, pentru-că ştim, 
că mergem în Raiu. Mare este deosebirea 
între viata Sfinţilor şi a celor răi. Aceştia 
petrec o viată amară. Dar cea din urmă zi 
din viată este plăcută pentru Sfinţi, şi amară 
pentru cei răi şi necredincioşi. Noi pizmuiim 
dulcea moarte a Sfinţilor, dorim şi zicem : 
Să moară sufletul mieu cu moartea drepţi
lor. Dar dacă voim să avem o moarte dulce 
ca şi cei drepţi, să nu ne fie greu a petrece 
întru amărăciune putinele zile din viata 
noastră pământească ! 

Care este acuma starea Sfinţilor din Ce
riu ? Ne-o spune sfântul Apostol Pave l : 
Ochiu omenesc nu a văzut, urechie nu a 
auzit, la inima omului nu a străbătut ceea 
ce a gătit Dumnezeu pe seama celor ce-l 
iubesc pe dânsul. Toti sunt fericiţi, şi în po
sesiunea deplină şi sigură a unei fericiri 
vecinice. Noi ne socotim fericiţi, când nu 
avem înlăyjfffîj^nostru ceva ce să ne în-



tristeze şi să ne turbure, şi când înafară de 
noi ochiul, urechia şi toate simţurile îşi gă
sesc îndestulire, veselie şi plăcere. — Dar 
oare este în lume adevărată fericire deplină, 
desăvârşită? Nu este, şi apoi şi dacă ar 
putea să fie, aceasta n'ar putea {mea decât 
vre-o câteva minute de înşelăciune şi de 
beţie, de amejire. Dar în ceriu e deapururea 
fericire, şi tot aşa va fi în vecii vecilor! ! 
Este fericit acel sărac Lazar, care cerşia la 
poarta bogatului îmbuibat. Fericiţi sunt mu
cenicii, sihastrii, călugării, vergurii şi feci
oarele, Sfinţii toii, şi nu mai au ce să do
rească. Ei au pe Dumnezeu, îl au în sine 
şi îl văd afară de sine întru minunile mă
rire! sale. Ei simţesc că sunt cu totul ai Iui 
Dumnezeu, şi că Dumnezeu este pentru 
dânşii tot binele. Când era încă în lume 
sfântul Francisc de Assisi şi zicea: Dum
nezeul mieu si toate! se simţea fericit pe 
acest pământ. Ce va fi a zice aceste cu
vinte, a le simţi şi a ie gusta în Ceriu ? Să 
rugăm pe Sfinţi, cari sunt fraţii noştri, şi 
prietinii noştri cei mai buni şi iubitori, să-i 
rugăm ca să ne facă să pricepem şi să 
pătrundem soartea lor preafericită, pentru 
ca să ne aprindem cu dorinţa şi rârva de 
a urma virtuţile lor, a umbla pe cărările 
lor, ca aşa să ne învrednicim de soartea ca 
să ne împărtăşim şi noi de mărirea cea 
vecinică a Raiului. — Amin. , 

ISllilIilISI îilItlIillSl 
Datorinfele părinţilor faţă 

de copiii lor. 
(Urmare) 

Acestea sunt cuvintele Spiritului Sfânt ? 
Oare deprindu-se astfel ? Cinstea părin-

tască se slăbeşte pe zi ce merge. Pruncul 
îndată ce iese din fâşii — începe a umbla 
de capul lui, slobod, şi grăeşte numai preste 
umeri cu părinţii lui încărunţiţi de ani . . . 
Câtă slobozenie în purtare, în vorbire ! Tatăl 
se face ca un frate cu copilul său, maica 
ca o soră cu fata sa. ba mai mult: în anu
mite familii voin{a copilului se împlineşte, 
aceea e mai mare şi porunceşte, launele şi 
greluşii lor se urmează. De aici apoi vine 
molcăciunea părinţilor, iar copiilor le cresc 
coarnele, cresc poftele lor . . . De aici apoi 
în părinţi datina aceea de a nu se îngriji de 
nimica, şi mai bine le place să-şi închidă 

ochii preste greşelele şi şi păcatele pruncilor 
decât să-i îndrepte cu o mustrare, ci-i lasă 
de capul lor. — Nu e de lipsă a se arătă 
totdeauna la copii cu o fată aspră, încruntată, 
ci de multe ori trebue să rîdem de încercă-
cările lor şi să iertăm câte un lucru ce-1 
fac din uşurătatea vrâstei lor. — Departe să 
fie de noi a lăuda pe acei părinţi crânceni 
cari nu ştiu mustra, dojeni pe pruncii lor 
decât numai suduindu-i, înjurându-i, blăstă-
mându-i, aprinşi la fată, sbiară cât pot cu 
ei şi cu bâta în mână. . . Ei voesc să rumpă 
să sfarme trestia aceea ce o mâna prietine-
ască ar fi ridicat'o. . . Vreau să smulgă din 
fragedul lor copil viata aceea ce a primit'o 
dela ei ? Ba fac şi mai mult. ei dejosesc şi 
îndobitocesc sufletul lor, îl închid fără nădej
dea de a se stârni simţăminte mai cinstite, 
mai măreţe, îmbrăcând dreptatea în haine 
de răzbunare. 

Aşadară în creşterea pruncilor să nu 
fie nici o asprime ? Să fie bună dragostea 
aceea oarbă, care nu vede nimica de înd
reptat în copii. Să fiti buni — mă învoesc la 
asta, dar spre a fi buni — nu e de lipsă 
să tămâieti pe copiii vostrii, ca şi când ar 
fi nişte zeităţii nu e de lipsă să lăsaţi după 
toate capriciile lor, launele lor, tatăl să lese 
toate după feciori, mama după fete . . . Nu 
e de lipsă, că după-ce voi a{i pedepsit pe 
copii — apoi să vă rugaţi de iertare lor cu 
glas duios . , . să vă faceţi a nu şti voi sin
guri aceea ce ştiu toti, a nu vedea voi sin
guri în copiii vostrii, aceea ce văd toti : fala, 
mândria, sumetia lor, uitarea privirea aceea 
aspră, vorbirea aceea în batjocură, răspun
surile acelea seci, îndărătnice, venirea acasă 
noaptea târziu, şederile acele îndelungate în 
locurile acelea . . . departe de casa părinte
ască, în crişme etc. Şi a nu face aşa — aji 
socoti voi că e sămn de bunătate şi de dra
goste? Ba nu, ci dimpotrivă ar fi sămn de 
cruzime şi de ură . . . 

Dar eu îmi mustru, dojenesc, cert, 
pedepsesc pe copii, însă nu câştig nimica... 
Poate că nu umblaţi pe calea cea dreaptă... 
A chivernisi şi îndrepta suflete, a face şi 
creşte oameni de omenie (caractere) este 
măiestria măiestriilor. — Vedeţi un arbore. 
Noi băgăm de samă ce lipse are, cercetăm 
firea lui — trunchiul lui e tot mereu în 
soare — ca să ctească, rădăcinele sunt 
în pământ ca să-şi iee nutremânt din pământ, 
se taie şi se curătesc ramurile — ca să facă 



roade multe şi frumoase 1 Iată chipul în
grijirilor ce trebue să Ie aibă un tată şi o 
mamă de pruncii lor. Ca să fie copiii buni 
şi de omenie — trebuie să-i mulcomim când 
trebue, să-i încurajăm când e lipsă, să-i 
facem să-şi plece grumazii în ce trebue 
să asculte, să-i îmapintenâm şi să-i îm
boldim la ce e de împintenat.. . Să nu lăsaţi 
nimica după copii — când e vorbă de în-
frânarea poftelor rele, când se vatămă 
sfintănia moravurilor şi a religiunei, să se 
dojănească şi pedeasască când e de dojenit 
şi de pedepsit rar să se laude, — căci 
laudele sunt pentru tineri un venin subţire, 
care îmbată de cap tinerimea — purerea 
îndestulită cu ea însaş . . . 

Eu îi îndrept, îi cert pe copiii mei, d a r 

h'ajung la nimica cu ei. Vor fi şi de acei 
copii — cari ori cât vor umbla dojeniţi, 
şi pedepsiţi, se vor face tot mai răi, ma 1 

asprii, mai încăpăţînaţi, cărora nu le poate 
porunci nici mintea nici puterea . . . Sunt de 
compătimit părinţii cari au astfel de prunci, 
-dar răul acesta nu e fără leac. După ce 
ai isprăvit cu toate încercările de frică — 
cum şi de dragoste părintască, îndreptati-vă 

«....,.«cătr&i Cei ce . tine în^mânile sale -inimile 
oamenilor. După ce ati făcut tot aceea ce 
stă în puterea voastră, rugati-vă lui Dum
nezeu, să facă El, ceea ce nu puteţi face 
-yb i . . . Lungă vreme şi tot mereu fără nici o 
roadă voi ati grăit despre Dumnezeu neas
cultătorilor vostrii copii, încerce Ji acuma 
a vorbi despre copiii vostrii răi Ia Dum
nezeul milelor şi a toată mângâierea, şi fiţi 
siguri, că copilul rugăciunilor voastre, copilul 
lacrimilor voastre nu va peri, cu mult mai 
puţin fiul pildelor voastre. 

(Va urma.) 

Cuvioasa Martiră Fevronia (25 Iunie) 
a fost călugărită la mănăstirea Nisibi în 
Mesopotamia lângă hotarul Persiei. A vietuit 
şi a suferit martiriu sub împăratul Diocletian 
pe la anul 304. Dânsa a întrecut pre toate 
călugăritele ce erau cu dânsa cu vieaja ei 
nevinovată şi cu pietatea. 

In zilele lui Diocletian Perşii au atacat 
mănăstirea din Nisibi. Cele mai multe călu
gărite au fugit din mănăstire, iar Fevronia 
fiind morboasă a remas acolo cu alte trei 
călugărite. Perşii au spart porţile mănăstirii, 

au legat călugăritele, iar pe Fevronia au 
dus-o înaintea Guvernatorului Selim. Acesta 
a intrebat'o că cine este şi ce lege tine? 
iar dânsa i-a respuns, cumcă e creştină şi 
că numele ei este Fevronia. Deci Guver
natorul a indemnat-o să se lapede de 
Hristos şi să servească idolilor, insă cuvioasa 
nu s a plecat, drept aceea a fost torturată 
în modul cel mai grozav şi anume a fost 
intinsă în patru părţi şi sub dânsa sa aprins 
foc, pre care se turna uleu, iar pre spate 
fu bătută cu pari de fier. De foc se topeau 
cărnurile fericitei şi curgeau pe pământ. 
Apoi sa spânsurat şi s a tăiat limba, pre 
care o-a intins-o insaşi Siânta cu mare 
curaj, I sau scos dinţii, sau tăiat {{[ele şi 
pe rane sa pus jeratic, apoi i s'au tăiat 
mâinile şi picioarele şi în urmă capul. Intre 
atâtea grozave şi nespuse torturi Sf. Fevronia 
a preamărit pre Dumnezeu. Aieve mare 
este darul lui Dumnezeu, care a dat putere 
unei fecioare tinere a răbda atâtea dureri. 

Osemintele cuvioasei le-au adunat 
creştinii şi le-au ingropat cu toată onoarea. 
Când se făcea amintirea ei Ia aniversarea 
morţii, intre călugărite sta şi dânsa la locul 
ei îndătinat şi cânta cu călugăritele. Starita 
mănăstirii odată a voit a o pipăi să vada 
ca oare aieve dânsa este, dar iată Sf. Fev
ronia s'a făcut nevăzută, n'a voit adecă să 
se pună mâna pre dânsa. 

Guvernatorul Selim după torturarea 
Fevroniei a nebunit, şi umbla sbierând şi 
urlând ca vitele, şi în urmă i s'a lovit capul 
de o stânca şi aşa cel rău cu rău şi-a luat 
sfârşitul. 

Serbările iubilare din Oradea-
Mare. Am anunţat şi noi la timp pre
gătirile făcute în dimenziuni largi 
pentru a prăznui cu cuvenit fast şi 
evlavie iubileul de 150 ani dela înfiin
ţarea diecezei române unite a Orăzii. 
Când scriem aceste şire, serbările 
sunt la culme. Lume multă sa pregă
tit a lua parte Ia acest praznic înăl
ţător. Din acesta ocaziune în numărul 
festiv al „Vestitorul"-ui păr. vicar ge
neral episcopesc llustrisimul Dr. Gh. 
Miculaş a adresat un inimos cercu-
lar clerului şi credincioşilor din epar
hia Orăzii vestind distinctiunea cu 



paliu arhiepiscopal a In. Preasfinţiei 
Sale Valeriu Traian Frenţiu de cătră 
Preafericitul Părinte Patriarh al Romei. 
Intru mulţi ani Părinte Sfinte! 

Bust pentru Dr. Gh. Bilaşcu. 
Amintirea acestui mare fiu al Mara
mureşului preocupă spiritele acelora, 
cari l'au cunoscut şi ştiut aprecia. In 
Cluj s'a constituit un comitet cu sco
pul de a aduna fonduri pentru râdi-
carea unui bust menit de a eterniza 
figura blândă a savantului bărbat de 
ştiinţe, pe care noi Maramureşenii ne 
obişnuisem a-1 numi Badea Gheorghe. 
Maramureşul nostru a bună seamă 
nu va intârzia a se asocia cu toată 
solicitudinea la aceasta mişcare, care 
intenţionează a scoate în relief vred-
niciele acestui profesor universitar care 
cu atâta duioşie şi-a iubit patria sa 
mai mică Maramureşul, în a cărui 
sin — in cimeterul din Petrova — a 
dorit să-i se aşeze osemintele spre 
odihnă. 

Pornirea spre unire. Creştinismul trece 
în Rusia prin foarte mari încercări. Dar 
aceasta este un motiv mai mult ca unii 
credincioşi ai bisericii ruseşt! să se îndrepte 
spre unire cu Roma. 

Mai ales în Ucraina este o mişcare 
mai mare în această direcţie. Acolo deja 
mai multe parohii ortodoxe au îmbrăţişat 
credinţa catolică şi sau pus sub ascultarea 
Mitropolitului greco-catolic din Lemberg, 
Mgr. Scepticky. Se dau chiar numele acelor 

sate ortodoxe, cari au trecut la unire îm
preună cu preoţii lor : Teraspoli, Jabololow, 
Dokudiw, Bubelj, Polskij. Acelaş lucru se 
petrece şi în Guberniul Kamenez-Podolk, 
unde trecerile la unire sunt destul de dese. 

Daca bolşevicii n'ar împiedeca pe 
ucranieni să comunice cu mitropolitul 
Scepticky, atunci numărul satelor ar fi mult 
mai mare. Va veni însă şi vremea libertăţii; 
atunci se va putea vedea pornirea adevă
rată spre unire în Ucraina. 

(Sentinela catolică.) 
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